



端午故事

疫情为多数行业按下了“暂停键”，甚至让很多行业面临着生存危机。今年3月28日，济南市文化和旅游局发布《关于恢复旅行社及在线旅游企业部分经营活动的通知》，拉开了济南旅游业复工的序幕，然而旅游行业全面复苏仍需时日。

业务停摆期间，房租要付、员工工资要发，很多旅行社都在经历最困难的时期。济南一家旅行社在苦练“内功”，等待“春天”的同时，也在积极探索“自救”之道。



疫情之下展开“自救”，刘洋所在旅行社卖起了夏装。

带头朋友圈卖货自救，参加直播培训抓住新风口 旅行社经理“变形记”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 任玉停

艰难时刻： 1000多万的退改订单 如潮水般涌来

6月24日早8点，北京众信悠哉国际旅行社有限公司(下称“众信旅游”)山东分公司副总经理刘洋第一个来到办公室。面对空荡荡的办公区，她有些感慨，以往这个时候，本该是旅行社的春天，也是生意最红火的时候，她也应该和同事忙着设计开发新的旅游路线，但目前的状况是，业务几乎全部“停摆”，账上“只出不进”。

放在半年前，这样的局面是刘洋意想不到的。“去年10月份，众信旅游入驻济南，短短两个月的时间，我们就发展了93家门店，仅春节期间订单就达到了800多单，流水1000多万元。”刘洋回忆道，惊人的发展速度也引发业内关注，然而正当他们摩拳擦掌准备继续拓展市场的时候，却因为疫情遭遇了前所未有的困境。

“1月27号，我们突然收到通知，所有旅游人员禁止出境。如何通知所有的消费者，要和目的地供应商协商，要去和航空公司交流……总的来讲，初始阶段找不到方向，有点不知所措。”刘洋说，启动退改签服务后，短短几天，1000多万元的退改订单如潮水般涌过来，工作量一夜之间涨了近10倍，她和同事手机每天都响个不停。

对于已经出发的客人，无论境内游、境外游，刘洋所在的公司都要求根据客人出发时间、返回时间、目的地、随行人数等信息整理出表格，每天按时联系他们；尚未出行的订单，要第一时间通过微信、电话联系地接社与航空公司协商，能全额退款的都全额退款，能延期的也尽量给顾客提供合理选择。“在这一过程中，我们也遇到有顾客不理解的情况，有时一通电话就得打一个小时。”

“疫情为各行各业按下了‘暂停键’，但是对于旅行社，‘暂停’却不代表‘关停’。事实上，我们有着大量的后期工作需要处理。”众信旅游集团有限公司副总裁杜政泰表示，仅处理退改订单、核损相关事宜，他们就花费了将近三个月时间。

积极自救： 转行“微商”卖货 销售滞销农产品

“努力，才是人生的态度。”这是刘洋的微信签名，或许多年后回想起来，她也不会忘记2020年上半年自己走过的要緊几步。

“疫情期间，业务归零，没有收入是面临的最大困难。”刘洋介绍，疫情发生至今，公司一边抽空完善企业培训和未来发展计划，一边积极探索“自救”措施。3月初，众信旅游发起了“众信严选”项目。

“简单讲，就是卖货，主要销售境外和国内旅游目的地的商品和土特产。”刘洋介绍，众信旅游的主营业务是出境游，有着海外购物渠道优势，另外总部在全国都有分公司，掌握各地优质商品和特色农产品资源，“我们把这些资源汇集在一起，由各地的员工负责对接采购当地的特色产品，由旅行社品牌背书，在线上及门店销售。”

而这个线上销售的渠道就是员工的朋友圈，通过销售产品，员工可以赚取部分佣金。“开始决定(做微商)的时候很多员工不理解，质疑我们到底是不是旅行社了，怎么开始卖东西了。有的员工对微商还有些抵触，觉得天天在朋友圈‘吆喝’，有些‘没面子’。”刘洋告诉记者，但是员工在家都沒事儿干，收入没保证，尤其是对于加盟店来讲，每个月还要支出一大笔房租，“必须让大家先生存下来”。

刚起步时，洽谈供应商、对接采购部门、培训员工，这个80后女经理要从早上8点忙到晚上11点。记者翻看她的朋友圈，每天都至少会发10种商品链接。“我必须带头卖货，这样才能带动大家”。

在商品选择上，旅行社也发挥了原有的境外包税港优势，上架了不少海外化妆品、泰国乳胶垫床垫、日本药妆等，



在“众信严选”内部交流群里，几乎每天都会有新的产品上线。

“这些新举措都是为了员工生存”。刘洋感慨，疫情打破了传统思维定势，倒逼着公司上下实践新思路，他们还通过朋友圈帮助农民销售了滞销农产品，其中济南章丘的羊角蜜、甜瓜短短几天就销售出去四五千斤。

在刘洋看来，销售当地特产为旅行社带来的效益远不止眼前的微薄进账，她看中的是特产对当地旅游的宣传作用。“特产是一张推介当地旅游资源的名片，也成为打开未来旅游市场发展潜力的钥匙，我们希望在增加员工收入的同时，向国内外游客宣传推介济南旅游资源，为疫情过后的旅游业兴旺做准备。”

蓄力待发： 进行短视频培训 推出“落地游”项目

“旅游直播时代已经来临。”24日下午1点，刘洋趁着午休时间，一边观看手机上的直播培训课程，一边对记者说道。

解决了自身生存问题，众信旅游聚焦主业，重新审视旅游市场，于今年2月份成立了一家MCN公司，专门孵化直播网红，邀请了数位直播网红达人，定期对内部员工进行直播带货以及短视频平台运营培训。

刘洋主动报名参加了这期培训。“朋友圈属于私域流量，私域流量是有限的，一个门店店长面对的最多只有几千个客户，同时还有同行的激烈竞争。但直播面对的是全国客户，潜在客户群体是无法预计的。”刘洋说，“但是怎样抓住直播经济的风口，这也是目前我们着力突破的地方”。

受疫情影响，长途旅游低迷，但省内近郊游、城市周边游、乡村生态游、短线自驾游成为假期旅游热点。游客个性化、品质化、体验化旅游需求旺盛，也让刘洋从中看到了“生机”。

为了满足疫情之下客户的旅游价值新诉求，刘洋和同事们推出了“落地游”项目。据刘洋介绍，所谓的“落地游”，就是不包含出发地至目的地之间的往返交通，只包含到达目的地后的接送站、食宿、景区门票、导游服务的旅游形式。

“旅游总的来说还是非常刚需的一件事。我们有信心一起走出疫情。同时也这是个契机，倒逼我们走出‘舒适圈’，我们也会练好‘内功’，和我们的供应商和门店合伙人等待经济的恢复、等待旅游需求的反弹。”杜政泰表示。



好邻居医院陪床

出院后去向有眉目了！

74岁孤寡老人 有望入住福利机构

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌润

连日来，齐鲁晚报·齐鲁壹点持续关注济南退休老人常广为74岁孤寡老人高长清垫付1万元押金并全天陪护的事情。高长清老人入住福利机构的事情目前有眉目了。

6月10日下午4点半左右，常广在小区门卫处发现高长清老人身体不适，于是赶紧将老人送至医院治疗。其间，常广不仅为老人垫付了1万元押金，还义务做起了24小时护工，帮老人清理身体、换洗衣物、注射流食。

报道刊发以后，阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点于6月22日为常广颁发天天正能量特别奖及1万元奖金。“这个钱我一分也不能要，这个钱得用在他身上。”常广得知自己获奖的消息以后，一连说了好几遍“不能要”，还说要用在给高长清老人治病上。

6月24日上午，高长清老人出院后入住福利机构的事情也有了新进展。“上午9点多的时候，(春苑里)居委会、(市中区)民政局、(济南市社会)福利院的工作人员来医院看望老人，说是他(高长清)能进(济南市社会)福利院了。”常广兴奋地说道。

6月24日晚上8点，记者再次见到高长清老人时，他已经能够扶着栏杆站立起来，精神面貌也好多了。“他现在能慢慢吃点东西了。”常广说，高长清老人的身体恢复得越来越好，不过啥时候出院要根据老人身体恢复的情况。“出院的时候，他需要检查血常规、乙肝等，还要做胸透。”

据济南市市中区杆石桥街道办事处春苑里居委会相关负责人称，按照相关程序，民政部门以及福利机构要对老人的情况进行实地调查。“入住福利机构的程序一直在走着，高长清老人也填写了相关的表格。”该负责人称，各部门之间一直在协调高长清老人入住福利机构的事情。

“材料是昨天送过来的，现在已经审核通过了。”济南市社会福利院相关负责人称，高长清老人在出院以后是可以入住福利机构的，不过要看老人的身体恢复状况，还要看相关的检查结果。

“谢谢，谢谢你们让我出院以后能有个好去处。”高长清老人非常感谢齐鲁晚报·齐鲁壹点帮他协调解决入住济南市社会福利院的事情。

假期表心意金饰受青睐 端午金饰价格破“五”

本报济南6月25日讯(记者 王丽) “金饰品一克500多元了，价格破‘五’了。”一位黄金饰品导购员告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，端午节假期，虽然有促销活动，但是有的知名黄金饰品品牌价格已经破五百元每克了。6月25日，记者在济南市区多处品牌金店看到，不少市民趁着假期挑选金饰品表心意。

“金价稳中渐升，特别保值，趁着假期有空，买一个金镯子送给老母亲，表达一下心意！”市民张女士告诉记者，平时忙于工作，未能多陪伴父母，此次端午节就带着母亲来挑金首饰，表达内心对于母亲的感恩之情。

6月25日，记者走访了周大福、老凤祥、老庙等多个品牌的黄金饰品专柜，发现部分品牌金饰价格已经突破500元/克。在二环东路附近一家大型商场，周大福品牌金饰品价格为522元/克，因为端午节假期，每克优惠40元促销。“比春节之前价格上涨了七八十元吧。”导购员告诉记者，但因为促销优惠力度比较大，来咨询和购买金饰品的消费者比往常多一些。

文化东路附近一家品牌金店销售人员表示，近半年金饰品价格基本都处于上涨阶段，消费者也会赶在假期优惠力度比较大的时间段购买青睐的金饰品。

“端午节，古代又称女儿节，我准备给女儿买一条金项链，作为女儿步入成年的贺礼吧。”市民王先生打算为女儿买一条金项链，给女儿一份惊喜。